

поддержки экспорта. Акцент в стимулировании необходимо будет перенести в пользу экспортеров действительно высокотехнологичной продукции.

Подводя итог, можно сделать следующие выводы. От экспорта как вывоза товара за рубеж следует отличать экспорт, понимаемый как одна из установленных таможенных процедур. В таможенном праве ЕАЭС понятие таможенной процедуры экспорта имеет четкое законодательное закрепление. Из определения следует, во-первых, что под эту таможенную процедуру могут помещаться только товары ЕАЭС, то есть находящиеся на таможенной территории союза товары. Во-вторых, такие товары должны быть вывезены с таможенной территории ЕАЭС. В-третьих, товары, помещаемые под таможенную процедуру экспорта, предназначаются для постоянного нахождения за пределами таможенной территории союза. Вопросы, не урегулированные таможенным законодательством ЕАЭС, могут передаваться на уровень национального законодательства государств-членов ЕАЭС.

Таким образом, дальнейшее совершенствование системы поддержки экспорта в Республике Беларусь возможно за счет ее усиления на региональном уровне, расширения набора инструментов поддержки, облегчения условий получения, а также унификации критериев поддержки.

УДК 339

## ПОНЯТИЕ И СОДЕРЖАНИЕ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ

*Постолова Ю. А.*

*Международный университет “МИТСО”*

*e-mail: Ysm19.19@gmail.com*

**Summary.** *The scientific article examines the concept and content of law enforcement activities of the customs authorities of the Republic of Belarus. The article examines the normative legal documentation, which gives a clear understanding of the functions assigned to the customs authorities. Thus, the law enforcement activities of the customs authorities are based on the law; activities for the protection of public relations in the field of customs, the protection of the rights and freedoms of citizens, the prevention, suppression, disclosure and investigation of offenses within their competence.*

Таможенные органы являются частью системы правоохранительных органов Республики Беларусь, призванные на основе закона и в соответствующих формах на демократических принципах обеспечивать законность и правопорядок, защиту прав и интересов граждан, трудовых коллективов, общества и государства, предупреждать, пресекать правонарушения и применять государственное принуждение или воздействие к лицам, нарушившим закон и правопорядок. Правоохранительная деятельность таможенных органов представляет собой вид государственной деятельности, проявление внутренних и внешних функций государства в сфере таможенных правоотношений, цель которой заключается в обеспечении соблюдения, использования, исполнения, применения норм государственного, административного, таможенного, гражданского и других областей права в сфере деятельности таможенных органов.

Таможенное законодательство - отрасль законодательства, регулирующая отношения в области таможенного дела, в том числе отношения по установлению порядка перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу, отношения, возникающие в процессе таможенного оформления и таможенного контроля, обжалования актов, действий (бездействия) таможенных органов и их должностных лиц, а также отношения по

установлению и применению таможенных режимов, установлению, введению и взиманию таможенных платежей.

В настоящее время на территории Беларуси действует Закон Республики Беларусь от 10.01.2014 г. № 129-З "О таможенном регулировании в Республике Беларусь". В начале года вступил в силу Указ Президента Республики Беларусь от 22.12.2018 г. № 490 «О таможенном регулировании». Следующим шагом в этом направлении стало постановление Совета Министров Республики Беларусь от 20.06.2019 г. № 406 «О мерах по реализации Договора о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза» (далее — Постановление). Таким образом, таможенная деятельность целенаправленно регулируется.

Основными нововведениями являются: реорганизация системы таможенных органов. Согласно Закону, данную систему, кроме ГТК и таможен, образуют и государственные учреждения, создаваемые для обеспечения 62 выполнения функций, возложенных на таможенные органы (по аналогии с иными правоохранительными органами). Это обусловлено тем, что соответствующими государственными учреждениями могут выполняться такие функции, как: проведение таможенных экспертиз, осуществление подготовки и повышения квалификации специалистов по таможенному декларированию, проведение научно-исследовательских работ в сфере таможенного дела. Таким образом, со вступлением в силу Закона учреждение образования «Государственный институт повышения квалификации и переподготовки кадров таможенных органов Республики Беларусь» ГТК станет неотъемлемой частью системы таможенных органов.

В Закон включены положения Указа Президента Республики Беларусь от 18.06.2011 г. № 319 «О некоторых вопросах таможенного регулирования, об осуществлении деятельности в сфере таможенного дела и уполномоченных экономических операторах» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2011 г., № 84, 1/12711). Так, в Законе в полной мере являются урегулированными вопросы, которые связаны с включением в реестры таможенных представителей, таможенных перевозчиков, владельцев складов временного хранения, владельцев таможенных складов и исключением из них, требованиями и условиями осуществления деятельности в сфере таможенного дела, приостановлением такой деятельности, а также порядком выдачи свидетельства о включении в реестр уполномоченных экономических операторов и его отзыва.

Правоохранительная деятельность таможенных органов может быть осуществлена в порядке реализации практически всех функций, возложенных на них. Таможенные органы Республики Беларусь являются государственными органами, которые непосредственно реализуют государственную таможенную политику и осуществляют руководство таможенным делом, обеспечение экономической безопасности, защиту государственных интересов и прав граждан. Кроме основных функций государственного регулирования в сфере таможенного дела они осуществляют и правоохранительные функции. Поэтому ряд юристов относит таможенные органы к правоохранительным. Однако данное утверждение представляется спорным.

Важный элемент правоохранительной деятельности является не столько осуществление охраны прав, свобод и законных интересов граждан и юридических лиц, сколько устранение возможности помешать реализации прав, свобод и законных интересов граждан и юридических лиц. Правоохранительная деятельность, прежде всего, направлена на предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений. Учитывая эти положения, следует правоохранительную деятельность таможенных органов структурировать по следующим видам (направлениям): 1) проведение предварительного расследования в форме дознания; 2) осуществление оперативно-розыскной деятельности; 3) ведение административного процесса. Это, в свою очередь, позволяет определять правоохранительную деятельность таможенных органов как основанную на законах и подзаконных актах деятельность, направленную на выявление, предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений, борьба с которыми в соответствии с законодательством отнесена к компетенции таможенных органов.

Содержанием правоохранительной деятельности является совокупность правоохранительных функций, возложенных законодательством на данный орган. Среди юристов нет единства мнений о том, какие функции являются правоохранительными, а какие нет. В научной литературе к правоохранительным функциям часто относят осуществление правосудия, предварительное расследование уголовных дел, конституционный контроль, прокурорский надзор, обеспечение государственной безопасности, охрану общественного порядка, профилактическую деятельность по предупреждению правонарушений, исполнение судебных решений, оперативно-розыскную деятельность и др.

Для Республики Беларусь необходимо совершенствование таможенного законодательства, которое будет регулировать деятельность в соответствии с разработанными стандартами на Европейском уровне. Однако также необходимо изменить регулирование самой таможенной системы, формирования новых таможенных объектов, создания собственной системы подготовки кадров, возведения объектов таможенной инфраструктуры, обустройства пунктов пропуска, развития систем связи и коммуникации, инженерных средств охраны границы, оснащения частей и подразделений новой техникой.

В настоящее время таможенная служба Беларуси одна из самых развивающихся в ЕАЭС, однако существуют также определенные проблемы и трудности, тормозящие это развитие.

Таким образом, таможенные органы Республики Беларусь представляют собой государственные органы, которые реализуют государственную таможенную политику и осуществляют руководство таможенным делом, а также выполняющими правоохранительные функции.

УДК 339

## К ВОПРОСУ О ТАМОЖЕННОЙ ГРАНИЦЕ ГОСУДАРСТВА И ОБЪЕДИНЕНИЙ ГОСУДАРСТВ

*Воронкевич А. С.*

*Международный университет "МИТСО"*

*e-mail: Aleksandr\_Voronkevich@mail.ru*

**Summary.** *This scientific article examines the concepts of "customs border of the state" and "customs border of associations of states", as well as the differences between the state border and the customs border. Let us consider the Eurasian Economic Union as an example of the customs border of associations of states.*

В большинстве случаев таможенная граница совпадает с государственной границей, но иногда отходит в глубь страны (при наличии в ней свободных городов, гаваней, портов и зон) или выходит за пределы государственной границы (в случае таможенного союза данной страны с другой). Республика Беларусь является членом Евразийского экономического союза, в состав которого входят Российская Федерация, Армения, Киргизия, Казахстан. В Указе Президента Республики Беларусь от 18 июля 2011 г. № 319 «О некоторых вопросах таможенного регулирования» дано следующее определение таможенной границы. Таможенная граница Республики Беларусь – таможенная граница Таможенного союза в значении, определенном Таможенным кодексом Таможенного союза. В статье 5 «Таможенного кодекса Евразийского экономического союза» определение таможенной границы союза звучит так, «Таможенной границей Союза являются пределы таможенной территории Союза, а также в соответствии с международными договорами в рамках Союза - пределы отдельных территорий, находящихся на территориях государств-членов», там же определено понятие таможенной территории «Территорию Союза составляют территории государств-членов, а также находящиеся за пределами территорий государств-членов искусственные острова,